

PUBLICIDAD.

Anuncios en la cuarta
plana, 5 céntimos de pe-
seta la linea.

Los permanentes, los
que se publiquen en las
iemas planas y los co-
municados, á precios con-
vencionales.

Los originales no se devuelven.

No se publica los fines.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA")

Hace veinte siglos.

Hace veinte siglos aproximadamente, según la mística tradición, en la noche de hoy y en las afueras de una ciudad judía, una pobre mujer, toda dulzura y sencillez, como lo son las mujeres del pueblo acostumbradas á luchar con la miseria, á animar con su sonrisa resignada al marido que arrastra la pesada existencia del obrero, sentía los dolores del parto, encontrando por todo lecho la caliente paja de un establo.

Era pobre gente, rendida por larga caminata, para llegar al sitio del empadronamiento marcado por el vencedor y soberbio romano; una pareja casi andrajosa, cubierta de polvo, y tan falta de dinero, que únicamente halló hospitalidad en las afueras, en el suburbio, donde se agolpa la miseria resignada que las ciudades empujan á su exterior, como los líquidos en ebullición escapan su parte impura en las sucias espumas.

Cayó el recién nacido sobre la paja de un estable; animales miserables y resignados, sufridos parías del trabajo le calentaron con su aliento, como adivinando que aquel niño iba á ser el amparo de los humildes, el panegirista de los desdichados; y no fueron magnates ni opulentos burgueses los que en aquella noche se presentaron á admirarla y á socorrer á la madre abandonada que yacía exámine en un rincón del infesto estable, quebrantada por los dolores de la maternidad; fueron pastores de la Judea, figuras que no han cambiado con los siglos, y que todavía se destacan en el horizonte de las llanuras hebraicas como fantasmas del desierto, descalzos, enjutos, rojizos, con ambas manos apoyadas en el alto cayado y por toda vestidura el pardo jaique, que, atado á la frente, desciende hasta el tobillo en amplios pliegues.

Aquel que nació entre bestias de labranza y gentes rudas, sin otra bienvenida que relinchos y mugidos ni otros perfumes que los acres de la paja corrompida, era el Dios de los pobres, el cantor de la humildad fraternal, de la concordia entre los humanos.

Su presencia en el mundo había de comover á la humanidad enfera, y sin embargo nació sobre el estierco, como la rosa que ha de hacer palidecer con sus colores á la hermosura y perfumar dorados salones, crece más lozana cuanto más corrompido está el suelo.

Nació en el último de la sociedad porque venía a redimir á los de abajo, escogió como patria el pueblo mas débil, el eternamente esclavo; no abrió los ojos á la luz en la Grecia, reina del pensamiento; en Roma, señora del mundo; sino en la Judea, siempre sierva; en el pueblo timido, cobarde y llorón, agitado convulsivamente por las lamentaciones de sus profetas y gobernado eternamente por la hipocresía farisea; y escogiendo tan abajo el lugar de su nacimiento y la nacionalidad, quería que su espíritu quedase por siempre confundido con la masa de los desheredados y los infelices, amparándolos eternamente.

Pero ¡ay! en vano nació, fue inútil su sacrificio. De su paso por el mundo no queda más que un poema de ternura y de mística democracia en los Evangelios y el recuerdo de un sacrificio ala en la cumbre del Gólgota, comovedor y sublime, porque no fué la muerte de un Dios imposible ante el dolor, sino la agonía de un hombre con sus angustias y debilidades.

Vino al mundo á establecer y consolidar el santo lazo de la solidaridad entre el rico y el pobre, y hoy la lucha es más encarnada que nunca entre el egoísmo del de arriba y la desesperación del de abajo; nació para romper las cadenas del esclavo y hoy el esclavo subsiste, se llama obrero y está amarrado á la ergástula fa-

bril, no por la cabeza como los antiguos, sino por el estómago; y vida, bienestar familiar, todo depende del gran señor creado por los adelantos modernos; descendió al mundo para redimirnos del pecado original, para que no fuésemos malos, para que todos los hombres nos considerásemos hermanos, para que la santa paz de la familia reinase sobre toda la humanidad, y en nombre suyo batallaron los papas contra los emperadores, cubriendo de sangre los campos de Italia; por triquiñuelas teológicas sobre su divinidad se degolló casi por contrata en las calles de Bizancio; en nombre de Jesús arrasó Simón de Monfort la hermosa Provenza, pasando las ciudades á cuchillo y arrojando los niños sobre las cristianas lanzas, y en su nombre también chisporroteó en España, en Francia y Alemania las santas hogueras, empañando con el infecto humo del chicharrón humano ese cielo azul deslumbrante, tienda tendida por un Dios todo bondad para cobijar á un mundo que podía ser feliz y tiene empeño en vivir lo peor posible,

Hasta en la esfera religiosa ha sido infructuoso el nacimiento y el sacrificio del dulce Jesús. Fundador de una religión, hijo de Dios y sentado eternamente á la diestra de su padre, apenas si el fanatismo se acuerda de él dentro de la República cristiana desempeña el papel de un vicepresidente, que sólo está para circunstancias extraordinarias, y mientras éstas no llegan, permanece arrinconado. En los templos, su figura ejulta, encalvada, retorcida por la agonía y pendiente del fúnebre madero, ocupa el rincón más oscuro; parece el criado viejo y achacoso de las otras imágenes, vírgenes y santos de labios pintados, ojos de cristal y manto de oro; la Virgen de Lourdes ha hecho más milagros en unos cuantos años que en veinte siglos; se le posterga, se le olvida; la devoción de moda, el fervor elegante sólo cree en él cuando le ve en los cromos franceses rizado, perfumado y con colorete como un dandy del boulevard; le molesta verle desnudo, ensangrentado, con el gesto de dolor del sacrificio, con toda una verdad que resulta de mal tono; y si el jesuitismo, dueño hoy de la religión, se acuerda de él, es para hacerle la autotomía, para inventar el culto del sagrado corazón, de la sagrada sangre, nunca de Jesús entero, porque esto sería rendir adoración á su cerebro, y bien saben ellos que en él latía un pensamiento muy distinto á la forma que hoy tiene la religión.

Vino á dignificar á los pobres, y en su nombre los explota la gente ahita de placeres, recomendándoles que sufran con paciencia la miseria terrena con la esperanza de la abundancia celestial; al proclamar á todos los hombres iguales ante Dios, quiso destruir la tiranía y en su nombre han sido ungidos todos los grandes despotas de la tierra.

Desvirtuose su obra, no por culpa suya, martir divino que no vaciló en hacerla fructífera con su sangre, sino por creer que el amor es un arma de persuasión, un medio para que la humanidad llegue á perfeccionarse y ser buena.

En el pasado siglo y en los suburbios de una gran ciudad, volvió á nacer Jesús, convencido de su error y transformado completamente. El que al nacer en las afueras de Belén se llamaba Jesús, al volver al mundo en los barrios más pobres y miserables de París se llamó Revolución. Y saludadas por una lluvia de metralla que barrió toda Europa, bautizadas con sangre, comenzaron á traducirse en hechos las santas aspiraciones del cristianismo. Lo que Jesús hombre no pudo conseguir hace veinte siglos, lo realizó hace un siglo Jesús idea. Hoy, como consecuencia de ese segundo nacimiento, las clases más humildes han subido algunos peldaños en el bienestar y la cultura; la tiranía desaparece lentamente; se

borra la división de castas; se extinguen los privilegios, se dignifica el trabajo y la humanidad sube y sube para llegar Dios sabe hasta donde.

Y es que cuando el amor, el santo anhelo de la fraternidad universal no encuentran eco y son impotentes para el bien, se transforman y triunfan en forma de violencia revolucionaria.

BLASCO IBÁÑEZ.

NAVIDAD

La Navidad, es una de las funciones que celebran los católicos con mas júbilo y alegría, lo mismo en las populosas ciudades que en las aldeas más humildes, donde los viejos y mozos, las mujeres y los niños, encienden hogueras y cantan y danzan al son de pastoriles y rústicos instrumentos.

La más hermosa fiesta del catolicismo, es también la mas hermosa de la familia. Hay una trégua para los disgustos y sinsabores de la vida y los parientes y los amigos se reúnen, celebrando con opíparas cenas y con la más cordial alegría el fausto acontecimiento de la venida del Mesías; en tanto el pueblo ebrio de gozo, atruena calles y plazas, entonando viñecicos, y tañendo los más rudos y ruidosos instrumentos.

Era el año 4.004 de la creación del mundo, 1.000 años después de la fundación del templo de Jerusalén, y 750 de la construcción de la muralla de la soberbia Roma. El mundo entero reposaba bajo el cetro de Augusto, cuando allá en un oscuro lugar de la Judea, nació el Hijo de Dios, el Mesías prometido por los profetas, el Salvador y Redentor del género humano.

Mandó el emperador que todos sus súbditos se empadronasen en los sitios que se les indicaban con arreglo a sus provincias, ciudades y familia. José y María, obedeciendo como toda la tierra el imperial mandato, salieron de Nazaret, donde se hallaban establecidos y se encamaron á Belén, pequeña aldea de la tribu de Judá á donde correspondía empadronarse á los descendientes de David. María tocaba al término de su embarazo; la pequeña población se hallaba completamente llena de gente y los esposos fatigados con tan penoso viaje, no encontraban donde hospedarse. Retiraronse entonces á un lugar abierto a todos, á un humilde y abandonado portal que servía de estable a una mula y un buey; y en aquél apartado rincón del mundo, sin otro lecho que un tosco pesebre, ni otras ropas que unas miserables pajas, nació Jesucristo, el Rey de reyes, el que pudo nacer rodeado del mayor esplendor y riquezas. Sublime ejemplo de humildad, con el que el Divino Niño quiso dar hermosa lección á los grandes y potentados de la tierra.

La Navidad, se ha celebrado en todas las edades y en todos los tiempos, como se celebra hoy, aunque con las diferencias que naturalmente han introducido las diversas épocas.

En la Edad Media, los señores y vasallos se engalanaban con sus mas ricas vestiduras y en el castillo o palacio del señor feudal y al son de toda clase de instrumentos, bailaban y cantaban hasta la media noche, durante los cuatro domingos de adviento. En el día de la Natividad, iban al parque y el senescal después de haber hecho la señal de la cruz y dicho en alta voz y por tres veces: *Pax, Pax sit inter vos*, hacia devolver los animales detenidos, indultando a sus dueños de las multas impuestas por daños causados en los dominios señoriales.

Por la noche, los habitantes del país, apagaban sus hogares y iban en procesión á encender una tea en la lámpara

SUSCRIPCIÓN

Pago adelantado.

Badajoz: un mes, 1 pesetas.—En provincia trimestre, 5 id.—Exterior: trimestre, 6 id.

La correspondencia se dirigirá al administrador del periódico.

Redacción y administración: Atocha-Arturo, 18, bajo.

1898
CANÓNICO
UNA PESETA

que ardía en la iglesia en honor de la Madre de Jesús.

El sacerdote bendecía estas teas, y este

fuego bendito era el que les servía para

reanimar sus hogares apagados. El resto

de estas teas, se guardaba cuidadosamente de un año para otro.

A las doce, cesaban los juegos y las

danzas y los fieles asistían a la misa que

ya entonces se llamaba del *Gallo*.

Concluida esta, los concurrentes se retiraban entonando himnos pastoriles, á calentarse con el fuego del tronco de Navidad, y á hacer la colación que no

era sino una sumptuosa cena en la que reunidos parientes y amigos, se hacían copiosas libaciones en medio de la más cordial y franca alegría.

En nuestros días, si bien han desaparecido casi todas aquellas hermosas y sencillas costumbres patriarciales, continúa celebrándose la Navidad con toda la pompa y ostentación propia de tan grandioso acontecimiento.

Las familias y los amigos cambian entre sí regalos más ó menos costosos y generalmente nutritivos, reuniéndose en fraternales y suculentos banquetes; el pueblo se desborda, atronando las calles con alegres canciones durante toda la noche, y por ultimo invaden las iglesias á la hora en que se celebra la misa del *Gallo*, en la que por consecuencia de los excesos báquicos de tan festiva noche, se han cometido profanaciones e irreverencias que han obligado á las autoridades eclesiásticas á suprimirla en varias ocasiones; siendo muy doloroso el ver unidas á tan cristiana tradición costumbres que tanto se resienten de los tiempos pasados, y que hicieron exclamar al poeta:

"Profanación! Las bóvedas sonoras resuenan del impío al blasfemar; y al fin entre sus risas tentadoras del sacerdote, el rezo va á espirar."

Y luego, ardiente en santa indignación, continua:

"Por qué ese fuego que incendió á Sodoma rayo de su justicia vengador; Jehová poderoso, no desploma tu sien del falso adorador?"

Oíd del aya vigilante el canto que marca de la noche la mitad; y anuncia al mundo el sacrificio santo, recuerdo de tan gran Natividad.

Saludad esa noche de bonanza, en que al Oriente la argentina luz de una estrella, fué el rayo de esperanza que un Dios con sangre nos ganó en la cruz."

ANGEL LOPEZ ORTIZ.
Madrid 24 Diciembre, 1898.
(Prohibida la reproducción.)

La Noche-Buena del repatriado

Con el paso tardío y torpe, se desliza con un moral á la espalda, y silencio vestido de rayadillo y gris, y sigue en la mano débil vara, va Juan, el hijo del pueblo, que ha llevado por la esperanza, á pasar la Noche-Buena, no sin decir con sus padres y en su casa. Dos años ha estado en Cuba, llamado allí por su patria, con la maladía en el cuerpo y en el alma la nostalgia. Resistió á los elementos, mostró en la pelea pujanza, y hoy al volver sin la gloria que en otros tiempos soñara, consumido por la fiebre, débil cual débil caña, si anda aprisa, aunque no puede, si viene cual antes lloraba, no es porque vuelva contento, que aun recuerda en lontananza las frases que al despedirse su padre le dispensara: «Hijo mio: vuelve con honra;

no vuelvas vencido á casa;
antes de ver tal afrenta,
del mar sepultura hagas.
Suya no ha sido la culpa;
él luchó siempre con rabia,
y al pensar en la derrota,
de vergüenza vierte lágrimas.

II

El sol, próximo á su ocaso,
envia sus últimas ráfagas
y Juan siente ya en su cuerpo
los efectos de la escarcha;
pero le alienta el deseo
de dar fin a la jornada,
cuando conoce el terreno
y ve corta la distancia.

Ya el rebaño hacia el aprisco
camina á la desbandada;

los corderillos saltando
ansiosos de madre balan,

y la oveja desinquieta

contesta á aquel que la llama,

ofreciéndole la leche

que en sus gruesas ubres guarda.

El pastor vocea ceñudos

acosando á la manada,

por hacer el apartado

más apriá que con ganas,

para entregarse al jolgorio

y echar al aire una caña;

que esta noche es Noche Buena

ya en palacio, ya en majada,

al sonar de las esquilas

que el manso á su cuello ensarta,

y aladrado de los perros

que defienden su manada,

y todo aquel laberinto

que de sencillo entusiasma,

siente Juan recobrar fuerzas

en su adormecida alma.

III

Ya está muy próximo el pueblo;

sus irregulares casas

destácanse en el crepúsculo;

entre todas, cual más alta,

la torre de la parroquia

que al templo a los fieles llama

con el toque de oraciones,

tradición de fe cristiana.

El ganan sobre sus mulas

regresa de la bessana,

y este al hombre su rastrillo,

y ya el otro con la azada,

todos vienen presurosos

y entonan con algarazas

las coplas del Nacimiento,

según es costumbre rancia.

Déasas columnas de humo

mil chimeneas exhalan,

y el sonar de las zambombas

y el ras ras de las carracas,

y el bullir de los mozuelos,

y el reir de las muchachas,

dán al cuadro alegres tonos

que a Juan la dicha le labran.

Ya le inquieta la sorpresa,

ya le asusta la llegada,

y siente ahogarle el abrazo

que há tiempo su madre guarda.

Ya reconoce su calle,

ve que las fuerzas le faltan

y el corazón se le opriñe

al dar vista á su morada.

Mas, ¿qué ocurre? ¿Qué motiva

que esté la puerta cerrada?

En vano fuerte golpea;

nadie mitiga sus ansias.

¡Su padre ha muerto; su madre

muerre de pena en la cama...

RAFAEL G. HERNANDEZ.

Noche Buena.

Episodio de la guerra separatista.

Fué en la guerra de los diez años. En aquella guerra que empezó con el grito de Yara y terminó en el convenio del Zanjón.

Una tarde de Diciembre recibió el capitán Manrique de manos del general en jefe un importante documento dirigido al coronel de su regimiento.

La distancia que separaba á los dos campamentos era próximamente de tres leguas.

A las cuatro de la tarde salió el capitán Manrique acompañado de veinte hombres. La mitad del camino llevaría andando cuando fueron sorprendidos por una partida insurrecta.

Traidores, como siempre, habían acechado ocultos el paso de la pequeña columna. Cobardes, como de costumbre, sólo se decidieron á atacarla cuando comprendieron que la victoria estaba asegurada de antemano. Los españoles eran veintiún hombres. Ellos pasaban de 400. Pero los soldados españoles nunca rehu-

yen el combate, y la lucha que se entabó fué horrible, desesperada.

Comprendiendo el capitán Manrique que había llegado el momento de dar su vida por la patria, sacó de su pecho el documento que le había sido confiado y se le entregó á su asistente, diciéndole: «Toma! Huye si te es posible y dí al general cómo hemos muerto todos!»

El asistente no cumplió la orden de su capitán. Entrada ya la noche regresó al lugar donde se había librando el combate, removió cadáveres, buscó y rebuscó incansable, y... encontró á su capitán... respiraba todavía. El asistente lanzó un grito de gozo, y cargando sobre sus hombros el inanimado cuerpo, emprendió una carrera vertiginosa. ¿Dónde iba? El mismo no lo sabía. A buscar gente, casas, alguien que pudiera socorrer al herido.

Al principio no supo Ruiz, que así se llamaba el valiente soldado, si había sido á parar á una guarida de insurrectos; pero las repetidas pruebas de afecto y el cariñoso cuidado con que fué atendido el capitán, concluyeron por tranquilizarle. Los moradores de aquella choza eran tres: un hombre de cincuenta años, blanco, una negra de edad indefinible, y una joven, casi niña, llamada Otilia, y que fué la que más confianza inspiró al asistente, porque una muchacha tan rebonita tenía que ser buena, por fuerza, según opinaba él.

Afortunadamente las heridas del capitán eran leves, relativamente, y ocho días después ya pudo salir á dar un paseo apoyado en el brazo de Otilia, en quién el capitán Manrique había creído encontrar un ángel. Verdad es que Otilia reunía á la gracia y frescura natural de los quince años, todos los encantos de la mujer cubana.

—Parece que á su mercé le gusta la niña —dijo la negra al asistente, viendo pasear á la pareja.

—Y á ti que te importa, bruja del demonio! —replicó éste que no miraba con buenos ojos aquellos nacientes amores.

Mientras tanto el capitán hacía varias preguntas á Otilia, respecto al lugar en que se encontraban y distancia que les separaba de la capital.

—Por ahora no hay que pensar en moverse de aquí, decía Otilia, necesita usted aún muchos cuidados. Y en sus ojos negros y soñadores, brillaba una mirada de amor inmenso.

En los días sucesivos se repitió el paseo.

El capitán, cada día más enamorado

de Otilia. La linda cubana cada vez más cariñosa con el capitán.

—Es férzoso que parta á fin de semana, había dicho éste aquella tarde. Me

encuentro ya bastante fuerte; tengo que

presentarme á mis jefes y devolverles este importante documento que ellos creen en poder de los insurrectos.

—¿Cuál? preguntó Otilia distraídamente.

—Este, contestó el capitán mostrándose, no se aparta un momento de mi pecho!

—Era la noche del 24 de Diciembre. El capitán Manrique contemplaba desde su ventana el cielo de Cuba. Pensaba en España. A aquellas horas estarían celebrando la Nochebuena, noche de recuerdos, gratos para otros, para él, de tristes meditaciones. Otilia se empeño en que habían de salir á dar un paseo, quería distraerle, comprendía que aquella noche no podía ser alegre para él.

El capitán Manrique no se fijo en las muecas de su asistente, que en vano se esforzaba para hacerle desistir de aquel intempestivo paseo.

—Al pasar á su lado ya no pudo resistir más y se lo dijo en alta voz.

—No salga usted, mi capitán!

—Pero ni por esas.

No se dió por entendido. Entonces tomó su fusil, se aseguró que estaba bien

cargado y salió procurando ver la dirección que habían tomado Otilia y el capitán.

Un minuto antes habían salido éstos y

apenas habían andado cuarenta pasos

cuando Manrique se sintió cogido por los

brazos y vendado y amordazado, sin tener tiempo de pronunciar una palabra.

En el mismo instante oyó la voz de Otilia, que decía:

—Aquí! Aquí! En el pecho, en esta cartera!

Sonó un tiro y luego otro, un agudo

grito de mujer y el galope precipitado de un caballo. Cuando Ruiz le quitó la venda y la mordaza pudo Manrique distinguir todavía la sombra de Otilia en la grupa del caballo, que huía, y contemplar á sus pies los repugnantes cadáveres de dos negros y á su valeroso asis-

tente que, de rodillas y agitando entre sus manos la cartera, le gritaba:

—Buena Nochebuena, mi capitán! Dos mambises menos y dos caballos para que cambiemos á escape de domicilio! ¡Bueno Nochebuena!

MANUEL VILLAR ROLDÁN.

De todo un poco.

Una testamentaria cara. Con este epígrafe publica *El Heraldo de Madrid* las siguientes líneas:

«En el Tribunal de lo Contencioso-Administrativo se está tramitando un pleito curioso, que dirigen los testamentarios de D. J. V. y S. contra el notario de este corte cuyo nombre y apellidos corresponden las iniciales M. C. y C.

El motivo del pleito es el apelar contra una disposición de la Dirección general de los Registros, que recayó en un asunto algo escabroso.

Trataba de las operaciones de inventario, avaluó y adjudicación practicadas por el notario en una testamentaria de 395.000 pesetas de capital, y por cuyas operaciones notariales se pretenden cobrar 9.000 pesetas, no habiéndose escrito más de 80 folios.

Dícese que deseando la viuda, que es heredera usufructaria, pagar al notario, le pidió la cuenta y éste se la mandó con tan elevada cifra, en medio pliego de papel de cartas, sin poner más indicación que siete facturas numeradas, y debajo el sello de la Notaría sin firma ninguna y sin los artículos del Arancel. La viuda pagó 4.000 pesetas primero y después 2.000 más; habiendo tenido necesidad para ello de negociar un crédito de la testamentaria.

El Colegio Notarial de Madrid estimó que el notario en cuestión no podía reclamar más que 1.148 pesetas y nueve céntimos, pero la Dirección general de los Registros le dejó en libertad de reclamar el resto á la viuda, hasta las 9.000 pesetas por otros servicios.

Y en esto se funda el notario para seguir reclamando, pues asegura que también ha de cobrar sus servicios de abogado.

Los testamentarios y la viuda no se conforman con esta teoría de los servicios del notario y del abogado y por esto mantienen el pleito.

MIL PESETAS al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del DR. PIZA, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia Barcelona.

REGISTRO CIVIL. DIAS 20, 21, 22 Y 23 DE DICIEMBRE.

Sección local.

La Lotería. Este año, como tantos otros, Badajoz ha tenido desgracia.

El gordo no ha caído en Badajoz, ni tampoco hemos sido favorecidos con ninguno de los otros premios mayores.

Pero tenemos la seguridad de que en el año de 1899 volveremos aquí á jugar, con la esperanza de que alguno de los billetes que aquí se expendan será agraciado con los doce millones.

Por falta de crédito bastante en el presupuesto, se han suspendido los trabajos de las obras municipales.

Dos funciones dará mañana en el teatro de Lopez de Ayala la compañía que dirige el Sr. Gutierrez.

En la de por la tarde se pondrán en escena *Las campanadas y Cerámica nacional*, y por la noche *La banda de trompetas, Caramelo y Agua, azucarillos y aguardiente*.

Dícese que en dicho teatro se verifica el estreno de *La mujer ligere*, zarzuela cuyos autores son de la localidad.

Hoy se reunirá en el Ayuntamiento la Junta de socorros que preside el señor Mendez.

Servicio telegráfico. Madrid 24 (3:30 m.)

Estado de salud de Sagasta.—Visitas.—Aplazamiento.

Ha experimentado un ligero alivio el Sr. Sagasta.

La fiebre, que llegó á alcanzar 39 grados, ha decrecido.

La casa del presidente del Consejo es visitadísima.

Aplazóse, como es consiguiente, por causa de la enfermedad de D. Práxedes, la solución política.

Consejo de ministros.

Madrid 24 (3:35 m.)

Se celebró ayer Consejo de ministros, bajo la presidencia del señor Groizard.

Tratóse en aquel de ultimar la repatriación de las fuerzas españ

La Región Extremeña

Cocina de La "Región Extremeña," por León Loty.

Comidas para mañana 25 de Diciembre de 1898.

Almuerzo.

Tortilla de cebolla y queso.—Salmón á la rusa.—Rañones de cerdo á la alemana.—Cabrito asado.—Agujas de ternera.—Postres.

Comida.

Sopa francesa de crema.—Truchas al horno.—Civet de liebre.—Ravioles de perdiz.—Pavo trufado.—Melinches de lombarda.—Jamón fiambre.—Ensalada de escarola con granada.—Turrones y Mazapán.

CABRITO ASADO.

Después de bien limpio el cabrito, se coloca en una cazauela con manteca y sal; á fuego lento se asa en el horno; teniendo cuidado de volverlo para que se dore por igual; se cuece en un puchero aparte vinagre, ajos, laurel, perejil y unos granos de pimienta; colado esto, se va rociando el cabrito. Se sirve sin salsa.

PAVO TRUFADO.

Se parten en trozos pequeños unas trufas. Así

dispuestas, lávense y después de escurridas se ponen en la cacerola con manteca, sal, pimienta y nuez moscada. Pónganse á cocer durante media hora, al cabo de la cual, esta mezcla se introduce en el hueco del pavo que se cocerá después, y en este estado se deja en sitio fresco durante 24 horas. Dos horas antes de servirlo, se pone en el asador que se llevará al horno con fuego no muy fuerte.

(Prohibida la reproducción.)

INSTRUMENTOS DE CIRUJÍA

Artículos de goma.—Apósitos.—Vendajes Preparados antisépticos para la cura de Lister.—Aparatos ortopédicos.

JOSÉ CLAUSOLLES.

EN BARCELONA Calle de Fernando VII EN MADRID Bazar Médico, Rambla del Centro, 27 CARRETAS, 85, Calle de Sta. Ana, 30 frente á Correos.

Primera y más antigua casa en España.

Badajoz—Tip. "La Minería Extremeña."

LA GRANADINA

Taller de Modista de Dolores Ruiz de Puente.

5 BRAVO MURILLO, 5. (ANTES ALAMO).

Badajoz

Este taller, que se halla montado á la altura de los mejores de su clase y es el único en esta provincia, tiene un variado surtido en lanas, sedas, adornos y cuantos es necesario á la moda.

Visitar esta casa antes que ninguna otra y vereis la notable ventaja, tanto en los géneros y adornos, cuanto en las confecciones y precios.

Academia

Cívico-Militar

Y DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Incorporada al Instituto Provincial de Badajoz.

MUÑOZ-TORRERO (ANTES GOBERNADOR), 19

Preparación completa del bachillerato y de carreras especiales.

La Dirección de esta Academia, llevado del mejor deseo en el delicado e importante asunto de la enseñanza, no ha omitido medio alguno, para que el profesorado que la compone, además de numeroso y competente, esté representado por catedráticos especiales para cada carrera.

Por otra parte, las condiciones altamente recomendables del local que ocupa la Academia, su mobiliario, higiene, alimentación de los internos, biblioteca, espaciosas salas de gimnasia y de los distintos ramos del dibujo, y, finalmente su moderna reglamentación interior y sus módicos honorarios, hacen esperar, que los padres ó las familias de la juventud estudiosa, después de visitar el

La correspondencia al Director, Don Francisco de P. Cristellys.

INSTITUTO PROVINCIAL DE VACUNACIÓN

Y CENTRO SUCURSAL DE LOS PRODUCTOS DEL DR. FERRAN,

ESTABLECIDO EN ALMENDRALEJO

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña de 1893, y subvencionado por la Excma. Diputación provincial,

BAJO LA DIRECCIÓN DEL DOCTOR

D. EMILIO MUÑOZ Y LEZA

16, Arribas, 16.

En este establecimiento se hacen vacunaciones directamente con linfa extraída de la ternera y se expende la linfa en tubos, capilares, cristales escabados, viales, etc., perfectamente preparados.

Depósitos en las principales poblaciones de la provincia, y en Badajoz, en la farmacia de D. Ramón M. Mendoza, Bravo Murillo, 7.

Se remiten dichos productos vacuníferos, por correo, á todos los pueblos de la provincia, dirigiendo los pedidos al Director del Instituto ó al representante en Badajoz.

Tarifa de precios.

Por un tubo con linfa para dos vacunaciones.....	3 petas.
Por un cristal con pulpa para dos id.....	2 —
Por un wiale con pulpa para 12-14 id.....	8 —
Por un wiale con pulpa para 24-28 id.....	16 —
Por un wiale con pulpa glicerolada para el ganado lanar ó cabrío.....	20 —
Por una ternera vacunífera.....	150 —

NO SE SERVIRÁN LOS PEDIDOS QUE NO VAYAN ACOMPAÑADOS DE SU IMPORTE.

Este Centro sucursal tiene todos los productos del Laboratorio microbiológico del Dr. Ferran (vacunas contra el cólera, el tifus, la rabia, la bacera y otros), los cuales se expenden y aplican por el Director de este Instituto, Dr. Muñoz.

Nuevas marchas de los trenes de viajeros, entre Badajoz y Madrid, que regirán desde el 15 de Diciembre de 1898, en lugar de las que hoy existen.

	TREN 55	TREN 51	TREN 56		TREN 52
	Correo mixto.	Mixto.	Correo mixto.	Mixto.	
Badajoz.....	Salida, 4,15 tarde.	8,15 mañana.	Madrid.....	Salida, 10 tarde.	8 mañana
Talavera.....	4,41 —	8,42 —	Ciudad-Real.....	12,40 —	6,15 —
Montijo.....	5,06 —	9,11 —	Almorchón.....	5,20 —	12,20 —
Garrovilla.....	5,22 —	9,30 —	Castuera.....	5,54 —	1,02 —
Aljucén.....	5,35 —	9,43 —	Campanario.....	6,29 —	1,36 —
Mérida.....	6,10 —	10,20 —	Magacela.....	6,49 —	2,01 —
Don Alvaro.....	6,30 —	10,54 —	Villanueva.....	7,04 —	2,24 —
La Zarza.....	6,37 —	11,02 —	Don Benito.....	7,16 —	2,41 —
Villagonzalo.....	6,45 —	11,11 —	Medellín.....	7,37 —	3,06 —
Guareña.....	6,58 —	11,25 —	Valdetorres.....	7,54 —	3,27 —
Valdetorres.....	7,08 —	11,36 —	Guareña.....	8,04 —	3,39 —
Medellín.....	7,30 —	12 —	Villagonzalo.....	8,17 —	3,52 —
Don Benito.....	7,49 —	12,28 —	La Zarza.....	8,25 —	4 —
Villanueva.....	8,02 —	12,48 —	Don Alvaro.....	8,32 —	4,07 —
Magacela.....	8,23 —	1,12 —	Mérida.....	9,05 —	4,55 —
Campanario.....	8,41 —	1,37 —	Aljucén.....	9,17 —	5,08 —
Castuera.....	9,16 —	2,27 —	Garrovilla.....	9,29 —	5,23 —
Almorchón.....	10,05 —	3,35 —	Montijo.....	9,45 —	5,40 —
Ciudad-Real....	9,05 —	11,10 —	Talavera.....	10,10 —	6,07 —
Madrid.....	Llegada, 8,25 mañana.	8 — noche.	Badajoz.....	Llegada, 10,35 mañana.	6,40 tarde.

El tren correo n.º 55 enlaza en Aljucén con el correo que va á Cáceres, llegando á este último punto á las 8 de la noche.

Salida de Cáceres á las 7,10 de la mañana para enlazar en Aljucén con el tren correo n.º 56.

Los viajeros de Badajoz para Sevilla en el tren mixto n.º 51 y los procedentes de Almorchón a Don Alvaro en el tren 56.

LABORATORIO

químico-farmacéutico y droguería

DE
D. RICARDO CAMACHO,

Practicante alumno de la Facultad de Farmacia de los hospitales de Madrid, plaza obtenida por oposición con el n.º 1º; Socio de número de las Academias provinciales de Ciencias Médicas de Badajoz y Córdoba; premiado con medalla de oro en la Exposición Regional Extremeña; miembro titular con medalla de primera clase de la Sociedad Científica Europea de París-Bruselas; diplomas concedidos á sus productos químicos y farmacéuticos; Individuo de las Sociedades Económicas de Amigos del País de Badajoz y Córdoba, etc., etc.

PRODUCTOS PREMIADOS

Bálsamo, Cápsulas, Esencias de Zarza-parrilla, Emulsión de aceite de hígado de bacalao con hipofosfato, id. al Guacamayo. Jarabe de quina ferruginoso de Dupasquier, id. de lactofosfato de cal, id. de rábano iodado.

Para la dentición de los niños, jarabe y polvos del Dr. Graves, de Dublin.

Enfermedades del estómago: Elixir de pepsina, Diastasa y Pancreatina del doctor Vazquez; Vino de pepsina y polvos antigastralgicos.

Para las calenturas: Pildoras de Richard, Quinina dulce. Cápsulas de quinina, etc.

El mejor antiherpético es el azufre lí-

quido vulcanizado, cuyos efectos son tan rápidos que se notan á los quince días.

Para teñir las canas: agua de Lemery, vino de quina, vino de peptona, solución de clorhidrofósforo de cal creosetado, Creosota, etc., etc.

Depósito exclusivo del Sulfato de Quinina Richard. Productos químicos para la Farmacia, Fotografía, Tintorería, etc.

Biberones, Geringas, Bragueros, Termómetros, Speculum, Cura de Lister, etc.

Barnices, Brochas, Pinzas, Pinturas preparadas de todas clases, Jaboncillo, Colofonia, Sosa Cáustica, Anilinas de todos los colores.

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 12 Y GOBERNADOR, 2 Y 4

BADAJOZ

PIANOS DE CUERDAS CRUZADAS, A PLAZOS

Primera serie, á CINCO duros mensuales.

Segunda serie, económica, á CUATRO duros.

PRECIO DE COSTE FIJO E INVARIABLE

Garantizada su sólida e irreprochable fabricación, bajo la respetable firma de la acreditadísima casa

R. Maristany

EX-SOCIO fundador de la primitiva fábrica BERNAREGGI BOISJELOT Y COMPAÑIA.

PLAZA DE CATALUÑA 12 Y 14. BARCELONA

— TELÉFONO 1.390 —

Representante en Badajoz: D. S. MAGNI, Calle de Cansado, 29 y 31

En esta casa se hacen toda clase de composturas artísticas y afinaciones, como también se reciben en cambio pianos usados de antigua fabricación que no sean de cola ni de mesa, justificándolos en su verdadero valor; de suerte que por lo que cuesta un mal piano de alquiler, se adquiere uno nuevo.

Granda es la confianza que la casa MARISTANY tiene en los pianos de su fabricación, pues los garantiza por DIEZ años, vendiéndolos á plazos de tres y más años, y para probar que su garantía es sólida y verdadera tiene dicha casa cuenta corriente en el Banco de Barcelona, en el Crédito Lyones y en el Crédito Mútuo Fabril y Mercantil, donde los que tengaa dudas pueden dirigirse para certificar de lo poderosa que es esta casa.

